

“脱欧”确定延期 英国大选在即?



10月28日,在英国伦敦,英国首相约翰逊在议会下院发言。新华社发

英国首相鲍里斯·约翰逊28日第三次尝试发起议会重新选举动议,仍告失败。当天早些时候,欧洲联盟其他27个成员国同意英国把脱离欧盟期限再延后三个月至明年1月31日。

一些媒体预期,英国原定2022年举行的议会选举有相当大可能提前。执政党保守党和两家反对党可能最早29日就圣诞节前选举达成一致,但眼下就选举具体时间和附设条件仍有分歧。

另辟蹊径

约翰逊28日告诉下院议员,政府打算一天后推动立法,要求12月12日议会重新选举。政府当天发起的议会选举动议因没有赢得三分之二以上议员支持而第三次遭否决。

约翰逊目前领导少数派政府。他说:“我们不会允许这样的瘫痪继续,不管怎样我们必须直接向一场选举推进。”不同于动议,法案获通过只需简单多数赞成,但生效需获得议会两院批准。

议会下院领袖雅各布·里斯·莫格28日说,打算让上述“极其简短、范围有限”的法案在一天内走完下院全部立法流程。

约翰逊同一天正式接受欧盟提出的“脱欧”延期三个月时限。他28日早些时候致信欧洲理事会主席唐纳德·图斯克,强调接受这次延期非他本人所愿,希望欧盟其他成员国明确,明年1月以后不再同意“脱欧”延期。

约翰逊先前承诺,无论如何要带领英国本月31日如期“脱欧”。本次延期是“脱欧”最终期限第三次推迟。

最大反对党工党党首杰里米·科尔宾同时暗示可能支持选举,但需要仔细审议相关选举法案。

英国广播公司报道,另外两家反对党自由民主党和苏格兰民族党暗示可能支持政府发起的选举法案;因新版“脱欧”协议与保守党反目的北爱尔兰民主统一党可能“上船”。

各有条件

自民党和苏格兰民族党26日提议议会重新选举,促使欧盟选定三个月“弹性延期”时限。只是,两党选定的选举日期是12月9日,比政府提议的当月12日略有提前。

这一时间分歧的原因在于,两党不希望政府有时间继续推进“脱欧”协议立法,因为“脱欧”协议法案及时生效有利

于保守党选情。政府则认定12月9日选举过于紧迫,需要选举法案在11月1日零时以前正式生效。

据英国《卫报》报道,自民党同时担忧作为它主力“票仓”的大学生群体12月12日放假返乡,难以参与投票。约翰逊政府提出,依照反对党设定的选举日期,一部关联北爱地区预算的法案来不及在议会解散前获通过。

两家反对党支持选举以政府同意在选举前暂停“脱欧”协议立法为前提。议会下院领袖里斯·莫格28日承诺搁置“脱欧”协议法案,但苏格兰民族党议会领袖伊恩·布莱克福德希望首相作出“斩钉截铁保证”,不会尝试在选举前推动“脱欧”协议立法。

英国《泰晤士报》推测,如果苏格兰民族党全部35名下院议员支持政府发起的法案,再加自民党19名议员,约翰逊政府无需依靠工党支持便可发起选举。

只是,一些议员可能把有利于自家政党的条款作为修正案加诸选举法案,因而增加法案获得通过前景的不确定性。

一名反对党高级别人士28日晚告诉英国天空新闻频道,下院通过选举法案的概率是50%。

选情利弊

英国如果确定圣诞节前选举,将是近一个世纪以来首次在12月选举。寒冷天气届时可能给竞选活动和选民投票增添难度。

多家媒体推测,先选举、后“脱欧”对保守党而言有利有弊。但约翰逊28日笃定,为实现选举值得付出放弃“脱欧”协议的代价。

保守党现有优势在于它所获得的民意支持率大幅领先工党,劣势在于没有能兑现如期“脱欧”承诺。这家执政党同时可能遭自民党和强硬“疑欧”派脱欧党“分票”。

工党内部就先选举还是先就“脱欧”再次举行全体公民投票仍有分歧,因而难以确定竞选主张。支持选举的自民党和苏格兰民族党希望借坚定“留欧”主张坐大势力,甚至扭转“脱欧”进程。

《泰晤士报》报道,英国如果无法在三个月内批准“脱欧”协议或完成议会选举,法国预期会推动为“脱欧”最后一次设定期限,可能定在明年6月。比利时前首相夏尔·米歇尔定于12月接替图斯克就任欧洲理事会主席,就“脱欧”期限事宜与法方立场一致。 据新华社

■ 相关阅读

英工商界认为 “脱欧”延期是把双刃剑

“脱欧”期限再次延后,意味着英国将又一次暂时避免“无协议脱欧”,但同时也意味着困扰英国经济的不确定性将再一次延长。

尽管英国“脱欧”公投已过去三年多,但一旦真正“脱欧”,企业仍需要足够时间来应对各方面出现的新变化,因而“脱欧”协议承诺的过渡期至关重要。而“无协议脱欧”将使英欧关系立刻回到世贸组织框架下,没有任何过渡期。

“对很多企业来说,延长期限是一把双刃剑。”英国小企业联合会主席迈克·谢里说,“脱欧”延期可以防止眼前“无协议脱欧”带来的损害,但不会真正消除未来“无协议脱欧”的可能性,而且还会延长不确定性。

伦敦金融城政策与资源委员会主席孟珂琳(英文名凯瑟琳·麦吉尼斯)也认为,延期本身只是一张“创可贴”,而不是一剂可持续的“长期药方”。

“持续的不确定性让企业在商业投资、业务扩张和人员招聘方面缺乏决策所需的清晰度。”孟珂琳说,希望未来3个月各方齐心协力,在规定期限内找到积极的解决方案,打破英国“脱欧”僵局,让企业获得必要的确定性。

另一方面,“脱欧”延期也留给工商界更多时间来审查和评估新“脱欧”协议。英国政府与欧盟本月17日达成一份新“脱欧”协议。英国政府未公布对新“脱欧”协议的经济影响评估,但财政大臣赛义德·贾维德指出,新协议将结束过去几年具有破坏性的不确定性,让企业能够进行投资、招聘等方面决策。 据新华社

英国“脱欧”不确定性 致德英贸易受冲击

德国联邦外贸与投资署28日公布的数据显示,受英国“脱欧”不确定性影响,今年4月至8月英国与德国贸易额显著下降。

数据显示,与去年同期相比,4月至8月英德贸易额下降了9.2%,主要原因是英国从德国的进口额下降12.3%。

数据还显示,今年前8个月,德国对英汽车出口下降了近一成。德国汽车占据英国汽车市场20%以上的份额,是英国从德国进口的重要商品。

德国联邦外贸与投资署专家马克·伦费尔德表示,“脱欧”日期不断推迟、对“无协议脱欧”的担忧以及低迷的经济环境正在拖累企业投资和居民消费。

联邦外贸与投资署是德国联邦政府对外贸易和对内引资的机构。该机构为进入德国市场的外国公司提供咨询和支持,并协助在德成立的企业进入外国市场。 据新华社

联合国贸发会议报告显示 中国仍是全球第二大 外资流入国

总部位于日内瓦的联合国贸易和发展会议(贸发会议)日前发布报告显示,2019年上半年中国吸引外资730亿美元,继续成为全球第二大外资流入国。

贸发会议28日发布的最新一期《全球投资趋势监测报告》显示,2019年上半年,全球外国直接投资(FDI)达6400亿美元,较2018年上半年处于非正常低位的全球FDI增长24%。

具体来看,由于美国税改政策对外国直接投资的负面影响逐步消退,发达经济体今年上半年外资流入比去年同期翻番,达2690亿美元;同时,发展中经济体外资流入保持相对稳定,达3420亿美元,占全球FDI总额超过一半。

报告显示,今年上半年,中国吸引外资总量较去年同期增长4%,继续成为全球第二大外资流入国和外资流入最多的发展中经济体。美国仍是全球吸引外资最多的国家,吸引外资1430亿美元。

报告预测,今年全年全球FDI预计将增长5%至10%。发达经济体外资流入将持续出现恢复性增长,发展中经济体吸引外资水平也将基本保持稳定。但贸发会议警告,全球经济增速放缓、贸易摩擦等因素导致外资流动面临的风险日益增多。 据新华社

俄乌输气协议未谈妥 欧盟“气急”

俄罗斯与乌克兰围绕天然气输送的新一轮谈判28日没有取得成果,令欧洲联盟颇为焦急。欧盟委员会副主席马罗什·谢夫乔维奇当天催促,俄乌双方“必须有紧迫感”。

乌克兰是俄罗斯向欧洲供气的途经地,但俄乌过去几年多次“斗气”,屡屡殃及欧洲承受断供冲击。

俄乌现有输气合同今年12月31日到期,实际履行过程中纠纷不断,发生欠费、断供等事件,双方把官司打到瑞典仲裁法庭。

俄罗斯能源部长亚历山大·诺瓦克说,由于俄罗斯、乌克兰和欧盟28日没有能就天然气输送达成一致,各方定于11月底继续谈判。

谢夫乔维奇28日在一场记者会上说:“我对今天的(谈判)结果失望……时光在飞逝。考虑到截止日期,(俄乌双方)必须有紧迫感。”

乌克兰先前指责俄罗斯故意拖延,目的是等待绕过乌克兰的“北溪-2”天然气管道建成,以便提高筹码。俄方表示愿意继续借道乌克兰向欧洲输气,条件是这条线路必须有商业竞争力。

“北溪-2”绕开乌克兰等东欧国家,“走水路”铺设波罗的海海底管道,把俄罗斯天然气输送到德国,再经由德国干线管道转送其他欧洲国家。项目竣工后,德国有望取代乌克兰,成为俄罗斯天然气欧洲转运枢纽。

另外,俄罗斯正在推进“土耳其溪”输气管道项目,希望利用这条管道向土耳其供应天然气并经由土耳其向欧洲南部输气。 据新华社